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Šola, koča in gospodična. 
Staji izkušeni ljudje so napovedovali sedanje 

slabe čase tudi s temile besedami: „Kadar bo stala 
v vsaki vasi šola, ob vsakem drevesu koča ter bode 
prišla iz vsake koče gospodična, takrat bodo zavla
dali tako slabi gasi, da bodo moški rekali: „Lani ne 
bi rad bil vojak, letos ne kmet, drugo leto pa ne go
spod.'"' 

Ker nas izkušnja uči, da preroške besede mo
drih ljudi niso vselej lahko umljive, prazne in brez
pomembne pa tudi niso, zategadelj ne bo brez kori
sti, če se cenjeni bralci in bralke „Slovienskega Go
spodarja" z menoj vred nekoliko pomudijo pri nave
denih težko umljivih stavkih ter mi pomagajo razvoz
lati njih skrivnosten pomen. 

Očividno imamo tu opraviti s tremi osumljenci, 
ki so zatoženi od javnega mnenja, da so pomagali 
priklicati v deželo hude čase, v katerih se ne čuti 
srečnega ne vojak, ne kmet in ne gospod: torej na
posled nihče. 

Prva izmed teh freh grešnic je osumljena šola, 
da bi naj bila pomagala priklicati v deželo slabe ča
se. Mogoče, ali pa tudi ne. Jaz zase verujem nepo

LISTEK, zabnemu vladiki Slomšku, Id je dobro šolo na vso 
moč priporočal in podpiral, o slabi šoli pa rekel, da 
je bolje, če je ni; verujem našim duševnim velika
nom: Gregorčiču, Aškercu, Stritarju itd., ki so s 
svojimi nesmrtnimi umotvori že blizu pol stoletja u
čili in vzgajali slovenski narod; verujem našim vzgo
jiteljem, ki žrtvuiejo skoraj vse svoje življenje v raz
vitek in izboljšanje slovenskega Šolstva; verujem pa 
tudi v bister razum in zdravo razsodnost preproste
ga slovenskega ljudstva, ki je ravno s pomočjo šole, 
cerkve, pesnikov in drugih dobrotnikovumetnikov do
spelo na tako visoko stopinjo splošne izobrazbe, da se 
sme dandanes slobodno imenovati najomika/nejši na
rod na jugu Avstrije, katere ne more premagati ne 
vran. ne Italijan. 

Da je šola tupatam tudi kaj zakrivila, je brez 
dvoma resnično; kajti njej se čestokrat godi kakor 
studencu, v katerem je v navadnih razmerah čista 
voda. Ce se pa zajemalci vode okoli njega prepirajo 
in pretepajo ali z ranami suvajo in lučajo kamenje 
vanj, tedaj se njegova čista vsebina kmalu skali, cia 
postane neužitna. V sedanji strašni vojski se zopet 
kaže, da zmagujejo tisti, ki imajo bolje izšolane in 
izobražene vojake, čeravno je morebiti sovražnik v 
veliki premoči. Deset neizšolanih ruskih vojakov be
ži pred enim avstrijskim. In kako velikega pomena 
jo ravno dobra šola za poljedelce, živinorejce, sadja
rje, vinogradnike itd., to čuti dandanes vsak napre

den kmet na svoji lastni Koži. Brez šole bi ne šlo do
bro naprej, rajje nazaj. 

Druga osumljenka, koča, bi naj tudi bila kriva 
slabih časov. Moj Bog, kako sitni in nezadovoljni so 
ljudski preroki! Menda se bodo lotili še votlega bu
kovega štora, dolžeč ga, da je tudi on pomagal po
kvariti dobre čase s tem, da je dajal potuho zajcu, ki 
je spal ob njegovih piravih koreninah. — Torej ko
ča, tista bela, prijazna in samotna koča na griču ali 
pa ona lična .,koča pri koči" v dolini ob cesti, po ka
teri stopa nešteto nog, noseč na delo nešteto rok, ta 
koča je vendar prava dobrobitnica neštetim IjudemT 
ki se ondi rodijo, živijo in umirajo, ker jim služi z 
lastnim dvoriščem in ognjiščem • kot varno zavetje 
pred sovražniki sem od tujih pragov. In ta velekori
stna koča bi naj bila sokriva slabih časov! Težko je 
verjetno. Imel pa je o njej nikalno, t. j . slabo mnen
je stari Karamiceljv ki je na sejmu v Slov. Bistrici 
prodal edino kravico, domov grede pa v družbi dob
rih prijateljev vse denarce zrapil ter bil zaradi tega 
od svoje žene in treh hčera neusmiljeno prekregan« 
zasramovan in od pet do glave od vseh dobrih last
nosti prebran. Modroval je Karamicelj ob času teh 
hudih težav t;,kole: „Jareninski zvonik ima štiri mo
čne stene in štiri krepke mlaidiče, moja koča pa tri 
slabe. Ko bi človek še enkrat bil rojen na svet, v ko* 
čo ali na malo posestvo ne bi hotel nikoli več. Ob ko
či sem tako na kratko privezan kot pes na verigi. Ne 



smem skašljati, pa že pljunem po sosedovih tleh. A 
dokler ismo vsi zdravi, se res še živi za silo; ali 
pravo življenje to ni, če moram biti v vednem strahu, 
kako bomo izhajali potem, če bi nas obiskala nepri
jateljica: bolezen. Na večji kmetiji se ob taki priliki 
lahko proda eno ali drugo živinče, to ali ono drevo, 
pa so najpotrebnejši tedatki pokriti, ne da bi človek 
moral lezti že na boben. Naj pa ob koči storim to, če 
morem! — Ko bi imel veliko kmetijo in bi zapil ves 
izkupiček od treh prodanih krav, bi morda imel še 
vedno tri v hlevu. Ali če bi pustil posrebriti sto do
raslih smrek, hojk ali drugih dreves, imel bi jih še 
vedno na tisoče v gozdu. Iz koče sem odgnal samo 
eno Kravico, pa imam že celi pekel na vratu, V bla
slovljenem letu 1908 n. pr. je zrastlo na večjih kme
tijah obilo sadja, vina in drugih pridelkov. Koliko 
pa ob moji koči ? Ni vredno, da bi omenil. Včasih bi 
komaj bilo, da bi v steno vtaknil zobe. Revščina, ne
volja in sramota se mi od leta do leta okoli koče mo
ta. Res je, da je na veliki kmetiji mnogo dela, skrbi 
in plačevanja; toda tega dela skrben in razumen 
kmet ni opravljal zastonj. Ko minejo največje skrbi 
in plačevanja, je kmet pod svojo streho gospod, Ko
čar pa berač. Kaj mi pomaga, če lahko domače delo 
opravim sam, če mi žena le nekoliko dobro gospodi
nji, ki pa naposled nimam kaj nesti pod nos; am
pak čemu so mi pa tri zdrave in za delo dovolj moč
ne hčere v koči! Te hčere zbežijo iz vsake službe, 
ker jim je redno vsakodnevno delo pretežavno; a jaz 
bi jim naj skrbeJ za drugo kravo in jim kupoval le
po obleko. Nikoli več! Boljše je, da ni krave pri ko
či in da sem 9am zapil denarje, kakor da bi še na
dalje podpiral lenobo, lispanje in gizdalinstvo pod 

mojo streho. Mera težav pri meni je polna. Moja de
kleta morajo v službo, pa mi tako kmalu ne smejo 
več priti pred oči!" Tako se je iizjezil stari Karanii
celj in imel je deloma prav; kajti na malem posest
vu ob koči se navadno ne pridela toliko, da bi zamo
gia ob tem pošteno živeti poštena rodbina. 

Kot tretjo povzročiteljico slabih časov hočejo vi
deti strogi ljudski preroki v gospodični, v oni ljube
znjivi, nežni stvarci, ki se lepo, moderno oblači, čr
no gleda, drobno gre in se sladko na smeh drži. — 
,.To so pa vendar več kot oni, ki pse režejo, ti neo
mikani, zarobljeni in odurni preroki, ki šole ne ma
rajo, kočo prezirajo, gospodično pa zasramujejo", se 
bodo morda oglasile v sveti jezi kake gospodične. 
„Ali ni to od sile?" „Ne", bi rekel stari Karamiceij, 
..ker ženska z dežele, Če poleti rokavice nosi in po 
vsej sili hoče biti lepa, je največkrat na dlani slepa. 
Njej bi komaj bilo, da bi ji kupil očali za na dlan, 
sicer ti ne vzame koristnega dela v roke. Za mestne 
gospodične se ne brigam, one na deželi pa so že od 
struna! Lete gospodične zapravljajo zlate ure mla
dih let s frčkanjem las, z vsakovrstno nepotrebno li
šparijo, z ogledovanjem v zrcalu itd. Ker šole ne ra
zumejo ali je nečejo razumeti, preproste koče in kme
čke hiše ne čislajo, so krive, da leze toliko in toliko 
malih in velikih gospodarstev na nič. Ko bi šolo ra
zumele, tedaj pač ne bi stonicale za najmanj štiri
krat v letu se menjajoča modo, ki jo narekujejo pre
tkani zidovi v pariškem modnem salonu sebi v prid, 
drugim na v veliko škodo. Ti pretkani zidovi prav 
dobro vedo, da bi jim večmilijonski dobički kmalu s
olavali po vodi, če bi jim evropskj gizdalini in giz
dalinke ne hoteli iti več na lim. Pretkani zidovi do

bro vedo, da bi ljudje lahko nosili nekatere obleke* 
ki so bile prav drage in iz dobre snovi, po pet, de
set, petnajst in več let. Da se pa to ne bi zgodilo, je 
treba vedno iznreminjafi kroj oblek, t. j . delati modo* 
Z njo se prisilijo gizdalini in gizdalinkel da zavrže
jo obleko prejšnjega kroja ter si nakupijo drugo, ki 
bo postala najpozneje Čez eno leto zopet nemodernas 
Kaj za to, če se vzame nova obleka na „puf", da se 
le dobi! — In pretkani pariški ali drugomestni Žid 
si za najrazličnejšo izpremembo v prikrojevanju (pri
rezavanju) snovi za obleko ni v skrbeh. Letos ti še 
predpiše dolgo, drugo leto kratko suknjo; enkrat (j
šenjeno čez pas, drugokrat ohlapno, da ti bo visela 
na hrbtu kot ovčja koža na plotu; enkrat s prereze 
ob spodnjem koncu zadnjih polic, drugokrat brez te 
prereze; enkrat s širokim, drugokrat z ozkim ovrat
nikom; zdaj z eno vrsto in zopet z dvema vrstama 
velikih, malih, železnih, kostenih ali gumb iz mors
ko pene; zdaj z velikimi, zdaj zopet z malimi žepi ob 
desni, ob levi strani, tudi brez žepov itd. Glede bar
ve ti pretkani žid lahko zapove, da kupiš letos svet
lo, drugo leto bolj temno, tretje leto zelenkasto, četr
to, peto itd. leto sivo, kostanjevem j avo ali drugobar
vno snov za obleko. Tudi ti lahko zapove kupiti gla
dko ali na drobno, na široko, po dolgem jili povprek 
bolj nakrižliano snov. Ce rad ubogaš pretkanega Ži
da, te bode isfi prav spretno vodil za nos še leta in 
leta. A slično kot moške in še bolj nori pretkani Žid 
iz Pariza tudi ženske. Tem določi n. pr. letos dolgo, 
drugo lete kratko jopo, letos s košatimi, prihodnjič s 
tesnimi rokavi z malimi, velikimi, belimi, črnimi, rn
javimi, gladkimi, rožastimi gubami. Jopa sme imeti 
zaenkrat nizke, drugokrat visoke rame in kot nakit 



svileno naprsno vlogo ali pasove iz.lisičje, jazbeče
ve, vidrine, kunine, hermelinje, veveričje, polšje in 
druge kožuhovine s pahljajocim repom ob desni, levi 
rami, spredaj ob desni, levi strani, zadaij čez desno, 
levo pleče, po sredi hrbta itd. Ko zmanjkujejo pretka
nemu zidu lepi kroji, loti se grdih; če mu tudi teh 
zmanjka, povrne se k lepim, ker ve, da so tekom let 
prirastli človeški družbi zopet novopečeni gizdalini in 
Lrizdalinke, in sleparska igra se lahko začne od kra
ja. Koliko narodnega premoženja je šlo po tej poti v 
globoke žepe pretkanih pariških in drugih zidov, je 
naravnost neizračunljivo. Zdaj bi bil čas, da bi av
strijski narodi nehali pitati francoske in angleške zi
dove, ki že stoletja vodijo za nos milijone in milijone 
neizkušenih ljudi Med temi milijoni je bilo vsikdar 
največ gospodičen in gospej iz mest in trgov, a ne 
malo število gospodičen (udi iz koč v bližini mest in 
fovaren, v poslednjih letih pa tudi iz kmečkih'domov. 
Tudi mnogo drugače razumnih mož je moralo slediti 
zvijačni modi, ker se niso marali izpostavljati i;; 
mu presojanju od strani modernih gizdalinov in 
dalink, ki so imeli v lažimoderni družbi vselej veči< 
no. Rekel sem, da, gospodične iz koč in kmečkih do
mov ne čislajo domačiji streh, ki so jim premalo le
po in ker so znabiti iz slame, lesa ali staromodne o
peke, so nomoderne in dajejo gospodičnam premalo 
sijaja. Rade bi bile te moderne ribice celo kaj dru
gegat, kakor so bile kos biti njih preproste matere, 
nekaj hudo imenitnega in od vseya sveta spoštovane

ga, nekaj, kar je zelo blizu sence ministrove žene a
li koga podobnega; le na deželi biti nikar: tam je v
se preveč dela, premalo zabave in so preblatne ces
te. Mladeniču, ki bo tako gospodično v zakon dobil, 
gorje! 

Dejstvo sicer je, (da niso vse gospodične na de
želi take, a premalo je tistih, ki bi ne imele zlatih 
pen na stopalih in bi ne rabile očal na dlani; naj
več je takih, ki so zamudile svatbo evangeljskega že
nina In tisti kmetje, ki so omožili svoje hčerkegos
podične pod gosposki krov, so navadno hudo razoča
rani, kadar njihovim ljubljenkam ondi marsikaj za 
udobno življenje potrebnega primanjkuje. Neredko
krat se pripeti, da mprajo stariši rediti hčer, njene 
otroke in včasih celo še gosposkega moža. Kam pa 
kmet pošilja svoje ljudi v rejo? Nikamor. Edino prav 
bi bilo, da bi se mladina na deželi z veseljem in lju
beznijo poprijela vsakovrstnega kmečkega /dela, da bi 

li brez pomanjkanja v zadovoljstvu dolgo živela, 
včasih tudi trpela in se radovala, v krilu lepotne in 
t i hotno proste narave. Gosposko obleko bi naj ta mla
dina prepustila visoki gosposki, ki je moderne gizda
line in gizdalinke doslej omilovala. spoštovala pa bo 
preprosto ljudstvo šele takrat, ko se bo isto povrnilo 
k preprosti, a lepi in trpežni narodni noši, katero so 
vrli Dunajčani pred par leti tako zelo občudovali na 
DahnatmHi» in sploh Hrvatih, ki so prišli se poklonit 
cesarju. Spoštovani bodo ljudje z dežele takrat ko 
se bodo popolnoma osanvosvbjili oM židovsjkih tujih 

uplivov, ko se bodo duševno prerodih ter povrnili k 
nravni kreposti, pridnosti, plemenitosti, preprostosti, 
in starodobni poštenosti. V starih časih so gospodič
ne na knežjih in kraljevih dvorih predle in tkale, a 
dandanes bi se takega delal že kočarska in kmečka 
dekleta sramovala. No, če se to ne pravi kli
cati v deželo hude čase, potem res nočem več biti 
Karamicelj, doma v koči, kjer je premalo dela, pre^ 
malo jela, pa preveč gospodičen, ki jih naj grenčica 
dere! V takih življenjskih razmerah res ne more bi
ti srečen prvič ne vojak, ki je šel v boj za svojo lju
bljeno domovino in za priklicanje boljših časov v de
želo; drugič ne kmet, ki ima v tej dobi dosti pridnih 
rok pri skledi, premalo pa pri kmetijskem delu in ki 
je moral gosposki oddati zrnje, ki bi ga sam potreb« 
no rabil; in tretjič ne gospod, ki je bil doslej nava
jen dobrega življenja v mestu, kjer se je lahko dobi
lo za denar vsega obilo; ali odkar je gosposka ob
last tudi gospodu ciroentirala želodec, pa tudi. njemu 
slaba prede. 

Res, mnogo vodo bo še moralo steči po Savski 
strugi, predno bo svet dosti točno znal razumeti ko
risten nauk cerkve, šole, pesnikov in drugih pleme
nitih mož in ljudskih prerokov, znal ooveftati kočo in 
razširiti malo posestvo ter poboljšati gospodično, da 
za njo ne bo več resničen pregovor: „Kako je lična, 
naša vaška gospodična." 

J. H. Doživel. 


